

DIARIO DE PALMA.

MIÉRCOLES 15 DE AGOSTO.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA 10 rs.
 MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.
 Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 5 h. 8 ms. y se pone á 6 h. 52 ms.
 Sale la luna á 7 h. 26 ms. de la mañana y se pone á 8 h. 24 ms. de la noche.

Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio día 12 h. 4 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA... Librería de D. F. Guasp.
 MAHON... D. Matías Mascard.
 IBIZA... D. Joaquín Cirer y Miramont.

Seccion política.

(De El Faro Nacional.)

MEDIDA ANTILIBERAL.

No podemos dejar pasar desapercibida la real orden publicada recientemente por el ministerio de Gracia y Justicia, mandando suprimir todo convento de religiosas que tengan menos de 12, y disponiendo que las comunidades que se encuentren en este caso se reúnan á las mas inmediatas: debiendo quedar cumplimentada esta determinacion en todo el mes de agosto.

Difícilmente pueden encontrarse términos propios para censurar, cual se merece, una medida, que ha venido á poner digno remate á esa infausta obra de perturbacion, emprendida desde la famosa revolucion de julio, contra las personas y las cosas eclesiásticas.

No bastaban las indecorosas y violentas restricciones impuestas por el difunto Sr. Alonso, al ejercicio del ministerio pastoral: no bastaban las órdenes depresivas de la dignidad del sacerdocio católico, fulminadas por el señor Aguirre: no bastaban los injustificados destierros impuestos por el gobierno á diferentes Prelados: no bastaban los acuerdos adoptados sobre la venta de los bienes eclesiásticos, contra lo dispuesto en los sagrados Cánones y concilios: no bastaba tampoco la miseria en que yacen los individuos de casi todas las clases del clero, extraordinariamente atrasadas en el cobro de sus mezquinas pensiones; era necesario añadir nuevas aflicciones á la Iglesia, nuevos motivos de dolor y amargura á los fieles y nuevos escándalos á la piedad de la católica España.

La medida á que nos referimos, adoptada sin duda por el señor ministro de Gracia y Justicia en un momento de error lamentable, ha venido á colocar la última figura en ese cuadro sombrío de tristeza y desolacion, que tenemos hace un año delante de nuestros ojos á todas horas.

En el camino de perdicion por donde marchan nuestros obcecados gobernantes, no deben causarnos gran sorpresa sus desaciertos, sus aberraciones y sus injusticias, especialmente en materias religiosas y eclesiásticas, que son la pesadilla que sin cesar perturban su sueño y trastornan su razon: pero á pesar de lo familiarizados que estamos ya con toda clase de delirios, todavía esperábamos que se tributase alguna consideracion al sexo y á la inocencia, y nos figurábamos que, si no la religiosidad, la compasion y la galantería española respetasen esos ve-

nerables asilos de la virtud, donde las esposas de Jesucristo, retiradas del bullicio del mundo, imploran con sus oraciones las misericordias del Altísimo en favor de la sociedad agitada por tantas pasiones bastardas, dominada por tantos errores, y corrompida con tantos vicios.

Mas no: que tambien á las inofensivas esposas del Señor, alcanza el brazo de hierro de las iras revolucionarias: tambien en la soledad de los claustros se ha de oír la voz pavorosa de las tempestades políticas; tambien han de sentir las castas vírgenes que moran en ellos, entregadas á la oración y á la penitencia, el golpe mortal del genio desatentado de las reformas eclesiásticas.

No sabemos qué admirar mas en este desdichado acuerdo; si la injusticia y la violencia que en él se descubre, ó la oposicion repugnante en que se halla con esos principios de tolerancia y libertad, que decantan á todas horas nuestros pretendidos regeneradores políticos.

Patente está la injusticia de la medida, con solo observar que la existencia de las religiosas en los conventos en que viven, se halla garantida por las leyes, á cuya sombra ingresaron en los claustros, llevando á la comunidad sus dotes para asegurar su subsistencia.

Por lo respectivo á la violencia del acuerdo, no es menos notoria, si se considera la perentoriedad con que ha de cumplirse, cual si fuera una medida salvadora de la patria, sin dar tiempo suficiente, ni para elevar al gobierno las reclamaciones que son consiguientes á tan desacertada é injusta determinacion, ni para preparar los edificios en que habrán de reunirse las religiosas, cuyos conventos queden suprimidos.

Motivos son estos poderosos, que debieron retraer al señor ministro de adoptar semejante medida: pero el desvío, la indiferencia y hasta la repugnancia que han mostrado siempre los hombres de su partido hácia las cosas y las personas eclesiásticas, esplican suficientemente el desprecio con que sin duda se han mirado las razones espuestas.

Empero lo que fácilmente no puede explicarse, es que los hombres que blasonan de justos, de tolerantes y de liberales, lleven á efecto reformas de esta especie, tan contrarias á la libertad, y tan violentas y tiránicas.

No se concibe que, cuando los delirios de la libertad se llevan al extremo de establecer instituciones armadas para sostener la dominacion de un partido político, y cuando se permite y se tolera la guerra continúa, lanzada en la prensa y en otros terrenos contra la sociedad en gene-

ral, y cuando se autorizan bajo el pretexto de un absurdo liberalismo, las teorías mas disolventes contra el orden público, y contra la moral, lo mismo que contra la religion y el trono, no se concibe, repetimos que, cuando así se obra, en virtud de esos que se dicen principios de libertad y de tolerancia, se inquiete, y se oprima, y se tiranice, y se arranque de su pacífico asilo, á seres inocentes, á débiles é inofensivas mujeres que, en vez de perjudicar á la sociedad, la edifican con el ejemplo de sus virtudes, y la protegen con el auxilio de sus oraciones.

Si las aplicaciones de la libertad fueran tan absurdas y violentas, deberíamos aborrecerla. La libertad que protege á los agitadores públicos, que escuda á los políticos delirantes, que ampara todo género de errores reconocidos como tales en todo los siglos, y que por otra parte pretende affligir y tiranizar las conciencias impidiendo el uso de derechos legítimos, no es libertad, sino opresion y despotismo insoportable.

Y ¿querrán los hombres que hoy mandan consolidar por estos medios la situacion política? No es posible que obtengan tal resultado: ántes bien, sublevarán en contra suya las iras de sus enemigos declarados: convertirán en adversarios á los indiferentes y pacíficos: y acelerarán de este modo su ignominiosa caída, que saludará algun dia la nacion como un iris de esperanza.

La Esperanza habla de la expedicion española á Crimea, de este modo:

«Se dirá, acaso, que vamos á Oriente en busca de los respetos que nos corresponden en los Santos Lugares? ¡Buen modo de recobrar tales respetos, cuando, por una parte, iríamos á ayudar á la Francia que nos ha suplantado en ellos, y, por otra, se trata de perpetuar en los Santos Lugares la dominacion de los mahometanos, que son los perseguidores eternos de la religion de Jesucristo! Pero acabamos de tocar una cuerda cuyas vibraciones llegan á lo mas hondo de nuestro corazon. ¡Ah! Si salieran de sus tumbas los que en Covadonga juraron el exterminio de la raza agarena, los que en una guerra de 700 años lograron espulsarla, á fuerza de heroismo de nuestro suelo para siempre, y vieran que se iba á derramar la sangre española por conservar la imposible integridad del imperio otomano, se morirían otra vez de vergüenza y desesperacion. ¿Para esto, dirían, hemos dado nuestras vidas, nuestros tesoros, nuestros hijos? ¿Para esto

hemos dejado en todos los pueblos de España monumentos imperecederos de nuestra fé y nuestra lealtad? ¿Para esto hemos peleado en las Navas de Tolosa, en las Alpujarras y Lepanto? ¡Oh abominacion! ¡Oh ceguedad! Dejaos ya, dejenerados españoles, de mostraros orgullosos de vuestro linaje. Nosotros, que á trueque de no rendir los estandartes de la cristiandad, llegamos á arrojar al sarraceno el cuchillo con que habia de dar muerte á nuestros hijos no podemos reconocer por descendientes nuestros á los que tan oficiosamente van á ayudar á que se mantenga el imperio de Mahoma.»

De un colega matutino extraetamos los siguientes *nones*, que no dejan de tener gracia: hablando de nuestra intervencion, y de los soldados que nos piden, y de lo que buscan los aliados, y de lo que responden los por aliár, dice:

«Primeramente, se dirigió la Gran Bretaña á la Suiza, plantel eterno de reclutas, y pidió hombres para llevarlos á la guerra.

— ¡Dadme soldados! dijo á los cantones helvéticos.

— ¡No quiero! contestó la patria de Guillermo Tell, dando por primera vez á tal peticion tal respuesta.

— La patria de Federico II, dijeron á la Prusia, no puede permanecer inactiva en una cuestion tan grande como la de Oriente. Es la mas legítima representante de la raza germánica, y debe contribuir á atajar la ambicion del eslavismo ruso. Ea, pues, envíenos la Prusia soldados!

— ¡No quiero! contestó la Prusia, á pesar de sus justas pretensiones de nacion belicosa.

— A lo ménos, Austria, tú no nos faltarás, continuaron diciendo los aliados dirigiéndose al gabinete de Viena. Tú no puedes permitir que la Rusia ocupe los Principados, y la embocadura del Danubio, y te cierre el paso del mar Negro, y de todo el Oriente. ¡Vengan tus soldados!

— ¡No quiero! respondió el Austria, despues de dilatar la contestacion, y entretener con promesas á los aliados todo el tiempo que pudo.

— Ya que otra cosa no sea, decia entretanto la Inglaterra á la confederacion germánica, permíteme que reclute en tu territorio hombres para mis ejércitos.

— ¡No quiero! contestó la Dieta de Francfort.

— Pero tú no nos abandonarás, gritaron los diplomáticos de Occidente á la Suecia. Nosotros te proporcionamos la ocasion de que tomes la revancha del desastre de Pultava.

— No quiero, respondió la Suecia.

- Y tú, Dinamarca, si no te unes á nosotros, para sacudir el yugo moscovita, que pesa sobre los ribereños del Báltico, prepárate á recibir á algun almirante ingles, que te trate como te trató Nelson por una causa análoga.

- No quiero, murmuró la Dinamarca.

En frente de tantas naciones, grandes y pequeñas, que inaccesibles á toda clase de seducciones y sobreponiéndose á todo temor, han respondido á las grandes potencias de Occidente *no quiero!* han aparecido por fin algunos hombres, que sin escitacion de ninguna clase, que espontáneamente han dicho: *nosotros queremos.*

¿Quiénes son esos hombres animosos? Nuestros lectores lo saben: son los ocho ilustres españoles, que para consuelo de esta nacion sin ventura tienen en los montes actuales la merecida honra de poder hablar en nombre de la España á las naciones extranjeras.

¿Cuáles son los móviles que los han inducido á proceder de esa manera? Ni nos lo han dicho, ni los comprenderíamos aunque nos lo dijeran, ni pueden bastar en ningun caso para librar al gabinete Espartero-Bruil-Martinez de la mas severa censura.

- Un periódico progresista resuelve del modo que van á ver nuestros lectores las dos siguientes preguntas:

¿Qué ha sido la revolucion? Preguntandolo al pais. La revolucion fué esperanza de un dia. Hoy es horrible desengaño. Nada que la de ella, nada sino el desencanto del alma. Nosotros preguntamos: ¿Qué reformas se han realizado? Ninguno de los grandes principios que la razon allegara en sus largas meditaciones, ha triunfado, ninguno. El empirismo parlamentario continúa vejando al pais con el inmenso peso de sus distinciones metafísicas, y sus principios inaplicables, y sus ideas desposeídas de toda realidad.

¿Qué es hoy la soberanía nacional? Un principio metafísico escrito en un libro que se llama Constitucion. Nos preguntamos muchas veces. Si la soberanía es de la nacion, ¿cómo la ejerce? No la ejerce. La mayoría de los ciudadanos no tienen voto, porque no tienen dinero. Los que gozan el privilegio de votar el cuerpo electoral, solo ejercen su soberanía para abdicarla. Es un reinado que nace y muere en un punto.

NOTICIAS ESTRANJERAS

En una correspondencia de Oriente encontramos los pormenores siguientes:

«Sería posible que se pensase en ensanchar el teatro de la guerra; empieza á hacerse de Sinope un vasto depósito de municiones y de material, lo que parece indicar que se quiere tambien atacar á los rusos en Asia. Sé que algunos vapores ingleses han desembarcado en esta ciudad mas de 1500 carretas confeccionadas en Inglaterra, que servirán para futuras operaciones cuyo objeto es desconocido todavía.

Ya sabéis que un aviso de los almirantes autorizaba la exportacion de los trigos dejados en Kerth. Pero despues de un examen mas completo de estas provisiones, se ha visto que el trigo era casi todo averiado, porque los rusos al retirarse habian dejado carcasas por incendiarlo, pero despues mudando de parecer, lo inundaron de agua salada. El que queda

aprovechable será conservado para la guarnicion de Ienikalé.

Los buques de la escuadra aliada continúan cruzando entre Arabat y Ghenitchi para impedir que los rusos puedan recorrer la flecha de Arabat; los marinos han saltado á tierra y han cegado de nuevo los pozos que los rusos han limpiado.

Hay algunos casos de cólera en el cuerpo de ejército otomano, en Ienikalé, pero la enfermedad no inspira temores serios. Lo que incomoda mas á los soldados son los mosquitos que pululan en esta parte de la costa de Crimea.

Las cartas que recibo de Kamiesch dicen que esta plaza toma cada dia un aspecto mas imponente: las fortificaciones están casi completamente acabadas; levántanse numerosas construcciones de cal y canto que reemplazan á las barracas de madera; esta poblacion será pronto una verdadera ciudad.

El general Pelissier ha dado las órdenes mas severas para impedir que se visiten las trincheras sin un permiso especial que se concede muy difícilmente.

El Mensajero del Mediodia ha recibido la siguiente correspondencia particular de Constantinopla del 30 de julio:

«Las noticias de Crimea alcanzan hasta el 28. Nada de importancia ha ocurrido desde mi última carta. Se espera á cada instante la señal del nuevo ataque, que podria suceder se retardase mas de lo que se cree.

Los rusos hacen todas las noches un fuego espantoso. Los trabajos de aproche no dejan de continuarse á pesar del terreno pedregoso que se encuentra y de una lluvia de proyectiles. Los rusos refuerzan cada dia las obras que defienden la torre Malakoff, los parapetos de estas obras han sido levantados al doble, y será necesario un esfuerzo prodigioso para apoderarse de ellos; pero este esfuerzo nuestro ejército es capaz de hacerlo.

Omer-Bajá no ha salido aun de Constantinopla, y no volverá á Crimea. Su carácter no se aviene mucho con el del general Pelissier, y últimamente tuvieron una conversacion estremadamente fria, por no decir otra cosa.

Es muy probable que el generalísimo otomano irá á tomar el mando del ejército del Asia, el cual, para hacer frente á los rusos, necesita de un jefe mas ilustrado y mas experimentado que Vacif-Bajá. Este ha cometido hasta aquí, ménos necesidades que sus predecesores, porque ha tenido el buen sentido de dejarse goiar por Williams-Bajá.

La noticia de que los rusos habian abandonado los alrededores de Kars no se ha confirmado. Fué circulada por comerciantes georgianos y acogida con demasiada facilidad en Kars y Erzeroum. El correo de Trebisonda que ha llegado esta mañana manifiesta que los rusos están aun en su campamento. Se hacen algunas pequeñas salidas y ataques sin resultado.

La principal noticia del interior es el nombramiento de Mehemet-Bajá para la presidencia del consejo del Tanzimat. Mehemet-Bajá ha sido gobernador de Andrinópolis, de Alepo, de Damasco, ministro de Marina, embajador en Londres, y finalmente gran visir. Al contacto de la civilizacion europea y por la lectura de buenas obras francesas, está despojado de todas las preocupaciones propias de su nacion. Es un hombre enérgico, ilustrado, lleno de actividad y desinteres. Llega al poder con grandes proyectos de reforma útiles, y completamente conformes á las ideas de Occidente. Si se le segunda bien su presidencia se hará lugar en la historia otomana de este siglo. Pero es de temer que los manejos ocultos de los intrigantes y prevaricadores paralicen el impulso que dará á los negocios interiores de Turquía. La reforma de la administracion turca no ha sido hasta aqui mas que una vana palabra. El nuevo presidente del Tanzimat hará que se convierta en una realidad. Ismail-Bajá, ex-gobernador de Esmirna, ha sido nombrado miembro del consejo del Tanzimat. Es un antiguo discípulo de la Escuela de medicina de París.

Se lee en el suplemento de la Presse d'Orient:

«Constantinopla 30 de julio.—El correo de Crimea no trae ninguna noticia importante.

El fuego es muy vivo durante la noche por ambas partes. Los trabajos de aproche continúan, á pesar de las dificultades del terreno y de la artillería de la plaza.—La caballería ha estendido su acantonamiento hácia el interior.—Los calores son muy intensos é influyen sensiblemente en el estado sanitario del ejército.—Continúan evacuándose los hospitales.»

Palma

15 DE AGOSTO.

Santos de mañana. S. ROQUE Y S. JACINTO CONFESORES.

San Roque fué nacido en Montpellier á tiempo que aquella ciudad pertenecía al reino de Mallorca. Abrazó la tercera regla de san Francisco, y estimulado por el fuego de la caridad pasó á Italia, en cuyo territorio libró á muchos pueblos de los estragos de la peste por medio de la señal de la cruz; por cuyo motivo es reconocido en casi toda Europa como á protector contra las enfermedades contagiosas.

San Jacinto fué natural de Polonia, religioso de la orden de predicadores, cuyo hábito recibió de mano de santo Domingo; siendo heredero de su celo anunció el Evangelio por muchos pueblos, confirmando el cielo su mision con estupendos milagros, concluyendo la carrera de su apostolado en Cracovia el dia 15 de agosto del año 1257.

CULTOS.

MAÑANA JUEVES En Santa Catalina de Sena concluyen las cuarentahoras dedicadas á la Asuncion gloriosa de la Sma. Virgen, siendo la esposicion á las seis de la mañana; á las diez se cantará la misa mayor con música; y á las seis y tres cuartos de la tarde se rezará una parte del Smo. Rosario, en seguida se hará un solemne y devoto ejercicio á la Virgen santísima, y se reservará.

En San Francisco se celebra la fiesta de san Roque, con misa solemne y sermon, estando de manifiesto el Santísimo.

ANUNCIOS OFICIALES.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE LAS BALEARES.

Seccion de Hacienda.—El Esmo. Sr. ministro de Hacienda me ha comunicado con fecha 7 del mes actual la real orden que sigue:

«Los estragos que el cólera viene causando en varias provincias de la monarquía, han contristado sobre manera el ánimo de la Reina, cuyo solicito y constante anhelo no es otro que la felicidad de los pueblos.—Para aliviar tantos males, bien quisiera S. M., se atendiese solo á sus maternales miras, suspender por ahora la próxima exaccion forzosa del anticipo de los 250 millones, y dar toda la espera necesaria hasta que la enfermedad reinante cesase y colocase á los contribuyentes en condiciones mas favorables para el pago. Pero si las apremiantes obligaciones del Tesoro hacen absolutamente imposible esta medida, puede sin embargo aplazarse la exaccion cuanto lo permitan las espresadas obligaciones, y conseguirse tambien la ventaja de obtener mayores sumas por medio de la suscripcion voluntaria disminuyendo así la cantidad que habrá de secundarse en otra forma. Por estas consideraciones, la Reina (Q. D. G.) se ha servido disponer, de acuerdo con el parecer del consejo de ministros, que el plazo señalado en 18 del corriente como término para admitir suscripciones voluntarias á dicho anticipo, se amplie hasta el 31 de este espresado mes, y que en vez de empezar el pago forzoso en 1.º de setiembre próximo como está prevenido, se verifique en 15 del referido mes, no haciendo alteracion en el segundo plazo, que será el señalado para el 1.º de noviembre y sin que por la espresada variacion del primer plazo se entienda que se al-

tere en nada lo dispuesto respecto al abono de interes. De real orden lo digo á V. S. confiado á su celo y prudencia la oportunidad que debe publicarse esta disposicion en esta capital y pueblos de su provincia.»

En su consecuencia el plazo para la admision de suscripciones voluntarias á la emision de 250 millones de reales en billetes del Tesoro que en esta provincia debia concluir á las seis de la tarde del dia 25 del actual; terminará la misma hora del dia 31, en la cual se dará por cerrada la referida suscripcion.

Las entregas de los productos de la mina que los Ayuntamientos ó los recaudadores de la Hacienda debian realizar en la Tesorería los dias 25 y 27 de este mes, se efectuarán el 25 y 22 y el 1.º y el 3 de setiembre próximo entregarán tambien por dichos ayuntamientos recaudadores á la tesorería, las cantidades que se hubiesen recaudado con posterioridad al dia 20 del corriente.

Las listas nominales de suscritores, de que merece mérito la advertencia 7ª de una circular inserta en el Boletín oficial núm. 3535; deben remitirse el referido dia primero de setiembre próximo, siguiente al en que queda cerrada la suscripcion.

Los ayuntamientos cuidarán del exacto cumplimiento de estas disposiciones y de las demas que quedan dictadas para obtener ventajas resultadas en la emision de los doscientos treinta millones de reales, y en billetes del Tesoro, de que se trata. Palma 14 de agosto de 1855.—José Miguel Trias.

COMISION PROVINCIAL DE INSTRUCCION PRIMARIA DE LAS BALEARES. No habiéndose presentado ningun aspirante para la escuela de niños de Fornalutx, dotada en cuatrocientos reales, sobre presupuesto de la municipalidad y con los demas emolumentos de reglamento; se anuncia por tercera vez la vacante, para la cual se admitirán solicitudes hasta 30 de setiembre próximo. Palma 14 de agosto de 1855.—El presidente, José Miguel Trias.—P. A. de la C. P.—Antonio Canals, secretario.

Al público.

Acaban de llegar á esta capital dos comisionados de la casa de Meischer Wan Siscooff de Calcuta, con un grande surtido de géneros procedentes de las mejores fábricas de las Indias y de la China. Consiste en telas de hilo puro, hilo retorcido hilado á mano, pañuelos abatisados muy finos, desde el precio de 20 reales docena, tanto en blanco como colorados; mantelinas y toallas adamascadas de varios tamaños. Las telas son desde 4 palmos de ancho hasta 15, pañuelos de crespon bordados á mano y lisos. Las personas que gusten hourarles con su confianza quedarán complacidas tanto por su buena calidad como por lo arreglado en sus precios. Tambien hallarán en la misma un completo surtido de anteojos para toda clase de vista, como tambien gemelos de teatro y otros varios artículos. Viven en la fonda del Vapor, y permanecerán en esta de ocho á diez dias.

LIBRERIA DE GUASP, CALLE DE MOREY.

En ella se halla de venta Monografía ó tratado completo del cólera-morbo pestilencial; presentada al supremo consejo de sanidad de Francia por A. Moseau de Jouvés, miembro relator de dicho supremo consejo, &c. &c. y traducida al castellano por D. Juan Gualberto Avilés, médico. Un tomo 4º rústica á 18 rs. vu.

En esta librería se han recibido ejemplares del

DICCIONARIO APOSTÓLICO, escrito en frances para uso de los curas parrocos de las ciudades y lugares y de todos aquellos que se dedican al púlpito, por el P. Fr. JACINTO DE MONTARGON, predicador del rey cristianísimo de Francia y de número del de Polonia; traducido de la nueva edicion francesa revista y corregida por una sociedad de eclesiásticos. Véase en esta librería.

Tambien se han recibido ejemplares del Curso ilustrado.

Igualmente se halla de venta el PRONTUARIO manual de infantería, para la completa instruccion de los cuerpos de la milicia nacional del reino. Un volumen de mas de 600 páginas en 8.º menor pasta 16 rs. vu.